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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ВИЩІЙ 
ШКОЛІ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

 
Бажання українського суспільства вийти зі стану стагнації та досягти висо-

кого рівня розвитку безпосередньо пов’язується сьогодні із зростанням ролі 
освіти, особливо вищої. На різних рівнях українського простору гостро обгово-
рюється потреба кардинальних реформ в освітній галузі в цілому та вищій осві-
ті зокрема. Метою цих змін є необхідність адаптації вищої освіти до інтеграції, 
соціально-економічних змін, технічного прогресу, ринку праці. Стрижнем ре-
форми стала підготовка якісно нового спеціаліста, створення умов для індиві-
дуального розвитку людини, її соціалізації та самореалізації у цьому світі. А в 
якості нового концептуального принципу освітньої парадигми була виділена 
ідея пріоритету інтересів особистості. Дана ідея чітко визначила освіту необ-
хідним атрибутом життя суспільства, вказала на особливий двобічний взає-
мозв’язок освіти та життя соціуму.  

І хоча в державі освіта декларується як «основа інтелектуального, культу-
рного, соціального, економічного розвитку суспільства та держави», проте 
практична реалізація цих положень майже відсутня [1]. Задекларовані у попе-
редні 10-річчя стратегічні завдання щодо забезпечення рівного доступу дітей і 
молоді до освіти, забезпечення її сталого розвитку і нової якості, демократиза-
ції управління не набули повної реалізації. Причина вбачається у байдужості 
політичного керівництва до проблем освіти та невизначеності стратегії освіти.  

А отже, вирішення наявних та перспективних стратегічних освітніх за-
вдань покладається на самих учасників освітнього процесу, головним чином на 
педагогічні кадри різних рівнів. 

Мета статті: проаналізувати переваги та недоліки інтерактивних освітніх 
технологій у процесі викладання дисциплін суспільно-гуманітарного циклу.  
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Слід зазначити, що в складному лабіринті нових завдань методи роботи, 
знання, вміння та навички, які сформувалися у більшості учасників навчально-
виховного процесу, стають недостатніми, більш того, навіть гальмують форму-
вання та динамічний розвиток системи освіти. Тому для сучасної освіти харак-
терним є пошук нових педагогічних можливостей, що пов’язано насамперед з 
відмовою від традиційного навчання та виховання, з ідеєю цілісності педагогі-
чного процесу як системи, що спирається на теорії загальнолюдських ціннос-
тей, гуманізації, особистісно-орієнтованого підходу, пріоритету суб’єкт - 
суб’єктних відносин. Ці пошуки відповідають загальноєвропейським тенденці-
ям. Так, визначаючи основні принципи загальноєвропейського освітнього прос-
тору, в установчих документах Болонського процесу, важливішими завданнями 
названі посилення уваги до студентства та збереження якості освіти.  

Зрозуміло, що реформування освіти та впровадження нових методик на-
вчання потребують додаткових зусиль та готовності усіх учасників навчального 
процесу.  

Проблема технологізації освіти знайшла своє відображення ще в працях 
А.Дистервега, Й.Г. Песталоцці, А.С. Макаренка, Я.А. Коменського, В.О. Сухо-
млинського, К.Д. Ушинського, Ж.-Ж. Руссо, Д. Дьюї, та в подальших дослі-
дженнях вже сучасних педагогів та методистів: В.П. Безпалька, Г.А. Ільїна, 
М.В. Кларіна, Г.О. Ващенка, А.П. Блонського, М.О. Данилова, О.М. Пєхоти, 
Т.К. Селевка та інших, де значна увага приділяється теоретичному обґрунту-
ванню актуальності інноваційних технологій, їх значимості в освітньому про-
цесі [2]. 

Питання вдосконалення педагогічного процесу в вищій школі досліджува-
ли Я.Болюбаш, А.Вербицький, О.Гура, Т.Дмитринко, В.Кузовлєв, В.Попков, 
М.Приходько, Ю.Присяжнюк А.Сущенко, Т.Сущенко, Л.Ткачук, Г.Черній та 
ін.[3-6 ] 

Але означені напрямки модернізації сучасної освіти занадто повільно ви-
користовуються у науково-методичній роботі педагогічних колективів, кафедр 
ВНЗ. 

Принципово нові педагогічні ідеї і положення вимагають переорієнтації 
навчально-методичної роботи на пошук та розробку інноваційних шляхів роз-
витку всіх ланок і складових систем освіти, формування в освітньому середо-
вищі справді нового педагогічного мислення на всіх рівнях педагогічної діяль-
ності. 

У педагогіці та психології все частіше й частіше вживаються термін «тех-
нологія», «педагогічна технологія», «технологія розвитку особистості», «техно-
логія розвитку колективної творчої особистості» тощо. Ідея технологізації на-
вчання не є новою. Починаючи від А.Коменського в педагогіці було чимало 
спроб відшукати такий порядок навчання, який неминуче привів би до позити-
вних результатів. 

Серед тих технологій, що знайшли відображення в роботі навчальних за-
кладів України, можна виділити: особистісно-орієнтоване навчання, технологію 
групової навчальної діяльності, інформаційні технології, проективне навчання, 
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теорію проблемного навчання, інтерактивні технології, технологію формування 
творчої особистості, розвиток критичного мислення, теорію ігрових технологій 
тощо.  

Найбільш поширеними в Україні є інтерактивні технології (авт. 
О.Пометун, Л.Пироженко), ідея яких полягає в тому, що процес пізнання відбу-
вається за умови постійної активної взаємодії всіх учасників навчального про-
цесу. Залежно від мети та форм організації навчальної діяльності, використо-
вуються інтерактивні технології кооперативного навчання, колективно-
групового навчання, ситуативного моделювання, опрацювання дискусійних пи-
тань [3]. 

Технологічний концепт проектних технологій ( авт. К.Баханов, В. Гузєєв, І. 
Єрмаков, О. Пєхота) орієнтує на дієвий спосіб здобуття нових знань у контексті 
конкретної ситуації та їх використання на практиці. Метод проектів як техноло-
гія у сучасних умовах трансформувався у проектну систему організації навчан-
ня, за якою набуття знань і навичок відбувається у процесі планування й вико-
нання практичних завдань.  

Технологія особистісно-орієнтованого навчання (авт. І.Якимська, О. Сав-
ченко, С. Подмазін) полягає у створенні оптимальних умов для розвитку й ста-
новлення особистості як суб’єкта діяльності і суспільних відносин, яка будує 
свою діяльність і стосунки відповідно до стійкої ієрархічної системи гуманісти-
чних і буттєвих особистісних цінностей. 

Інформаційні технології навчання надають доступ до нетрадиційних дже-
рел інформації. Створюють можливості для творчої діяльності, формування 
професійних навиків. Можливість реалізувати нові форми та методи навчання. 

Проблеми впровадження вказаних технологій обговорюється в українсь-
кому науковому осередку Україні протягом останніх десяти - п’ятнадцяти ро-
ків. На різних рівнях неодноразово наголошувалося, що в результаті впрова-
дження нетрадиційних педагогічних технологій можна суттєво змінити 
освітній процес, отримати можливість вирішити проблеми розвивального, осо-
бистісно-орієнтованого навчання, диференціації, гуманізації, формування інди-
відуальної освітньої перспективи учнів.  

Але дискусії щодо використання передових освітніх технологій не вщуха-
ють. Більшість викладачів - практиків ВНЗ розуміють необхідність використан-
ня нових технологій у фаховій підготовці, але все ж надають перевагу тради-
ційним методам навчання. З порядку денного не знімаються питання: які ж 
труднощі зустріне викладач у процесі використання передових освітніх техно-
логій? Які фактори слід враховувати при використанні інтерактивних техноло-
гій? Чи є використання даних технологій ефективним або, навіть, доцільним?  

Отже, є очевидною необхідність подолання невідповідності між вимогами, 
що висуваються до фахівця, і освітньою технологією конкретного навчального 
закладу, що діє в даний момент часу, з урахуванням змін зовнішнього соціаль-
ного середовища.  
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Усунення цієї невідповідності можливе лише у разі відповідного коректу-
вання інформаційного поля та інформаційно-педагогічних потоків цього поля, 
спрямованих на підвищення продуктивності освітньої технології. 

Реформування системи освіти України – це нагальна необхідність. Удо-
сконалення і підвищення рівня якості освіти є найважливішою проблемою, яка 
значною мірою обумовлюється процесами глобалізації та потребами форму-
вання позитивних умов для індивідуального розвитку людини, її соціалізації та 
самореалізації у цьому світі. А отже впровадження інноваційних технологій, 
форм та методів роботи є неминучим та необхідним. 

На наш погляд практичні заняття з предметів циклу соціально-
гуманітарної підготовки якнайкраще підходять для впровадження інтерактив-
них методів та прийомів. А вивчення «Психології управління», «Конфліктоло-
гії» спеціалістами та магістрантами з напрямку підготовки «Менеджмент орга-
нізацій і адміністрування» взагалі не мислиться без використання 
інтерактивних методик навчання. 

Оскільки саме практика студентів вищих навчальних закладах є не-
від’ємним компонентом освітньо - професійної підготовки фахівців, основне 
завдання якої - закріплення теоретичних знань, формування професійних вмінь, 
опанування сучасних методів та форм роботи.  

Під час практики закладаються основи досвіду професійної діяльності, фо-
рмуються передумови розвитку майбутнього фахівця.  

Для всіх технологій характерні певні спільні ознаки: усвідомленість дія-
льності вчителя та учнів, ефективність, мобільність, валеологічность, цілісність, 
відкритість, проектованого; самостійна діяльність студентів у навчальному 
процесі становить 60-90% навчального часу; індивідуалізація. 

Найбільшою перевагою, на нашу думку, інтерактивного навчання є те, що 
під час такого навчання студент перетворюється на суб’єкта навчання. Це за-
безпечує внутрішню мотивацію навчання, що сприяє його ефективності. За та-
кого навчання навіть не зовсім успішні студенти мають можливість потрапити 
у ситуацію успіху, що сприятиме не лише кращому засвоєнню знань, умінь та 
навичок, а й кращому, більш позитивному ставленню до даного предмету та до 
навчання загалом. З часом спільними зусиллями учасників навчального проце-
су досягається загальна атмосфера співпраці та взаємопідтримки, що панує під 
час занять та впливає не лише на рівень знань, а й на рівень стосунків в колек-
тиві. Але все це можливо лише в результаті вмілої організації та ціленаправле-
ного керування пізнавально-пошуковою діяльністю студентів викладачем.  

У випадку невмілого керівництва, неякісної підготовки викладача, негото-
вності групи до співпраці або, навіть, недодержання умов, етапів обраної тех-
нології переваги навчання перетворюються на недоліки, втрачений дорогоцін-
ний час, розчарування. 

Основні недоліки інтерактивного навчання доповнюються відсутністю ме-
тодичних розробок до предметів та досвіду використання інтерактивних техно-
логій, небажання змінювати навчальні плани та підходи до оцінювання досяг-
нень студентів, страх втратити контроль над рівнем підготовки студентів. 
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Вказані вище проблеми є тією перешкодою, на яку натрапляють сучасні викла-
дачі. 

Таким чином, очевидно існує потреба в розробці методики організації на-
вчального процесу за допомогою інтерактивних технологій у вищій школі та в 
цілеспрямованому навчанні ефективному використанню інтерактивних техно-
логій в навчальному процесі педагогічних кадрів задля поліпшення якості на-
вчання. 
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УНІФІКАЦІЯ НАВЧАЛЬНИХ ПЛАНІВ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ: ЗА ТА 
ПРОТИ 

 
Навчальний план - основний нормативний документ закладу освіти, за до-

помогою якого здійснюється організація навчального процесу. Навчальний 
план визначає перелік та обсяг вивчення навчальних дисциплін у відповідності 
до освітньо-професійної програми (ОПП) підготовки фахівця, розподіляючи їх 
на нормативні та варіативні (за вибором вищого навчального закладу чи студе-
нта). Проте, основна увага в ньому повинна бути приділена переліку дисциплін, 
що формують професійну компетентність студентів. 


